

政法聚焦

服务引领 强化监督

七星检察院助推案件管理工作提质增效

在日前召开的桂林市检察机关案件管理工作会议上，七星区人民检察院代表作了题为《服务引领 强化监督 助推案件管理工作提质增效》的经验交流发言，案管工作经验在全市获得推广和交流。

记者了解到，近年来，该院始终坚持以“强化法律监督，维护公平正义”为主题，主动顺应司法体制革新要求，以深化阳光检务为目标，认真贯彻上级检察机关的决策部署，进一步探索构筑流程监控、送案审核、统计分析等案件监督管理新格局，助推案件管理工作提质增效。

立足职能定位 落实司法体制改革

记者了解到，七星检察院坚持把案管工作置于检察工作全局中谋划和推进，建立完善与司法责任制改革相配套的案件管理机制，促进改革有序推进。主要采取的措施是完善业务系统配置，案管办协同技术部门采集各部门、人员角色分类信息、办案组织信息、业务部门轮案组编制信息及系统文书最低审批权限信息，全面落实办案组织、分案规则，落实检察官权力清单等事项，指导各业务部门提出既符合改革要求又契合系统规律的业务需

求。确立案件承办机制。建立“随机分案为主、指定分案为辅”的案件承办确定机制，轮案规则规范化。

自司法责任制改革以来，该院共编定 13 个独任办案单元，为 13 名员额检察官及其检察官助理、书记员逐一调整办案权限，真正实现“谁办案谁负责、谁决定谁负责”。同时，确定 1000 余种法律文书最低审批权限，实现 100% 自动分案，最大限度杜绝人情案和关系案。

借助信息化平台 加强办案流程监控

七星检察院负责人表示，案管办依托统一业务应用系统和广西区院研发的案件管理系统，对司法办案过程全程记录、全程留痕，实现对办案活动“从入口到出口”全程动态监控。首先是专人负责，完善台账管理，设置专门的流程管理员负责开展工作，用纸质和电脑同步“双保险”登记方式完成各类案件的办理程序。其次是每日网上巡查。流程管理员每日依托系统开展网上巡查，全面加强受案审查、送案审核、法律文书管理、涉案财物

管理、诉讼权利保障和办案期限预警。

据统计，2017 年，该院共在网上受理、办理案件 974 件，网上流转率和案件网上审批率均达到 100%，实现了受理、分流、承办、结案、审批、归档等流程的网上操作。通过流程监控，针对文书使用不当、案卡填录不完整、权利保障不及时等司法不规范情形给予口头提示 108 件次，发送流程监控通知书 7 份，流程监控纠正数同比增加 1.59 倍。

强化业务系统应用 规范送案审核管理

此外，七星检察院严把送案审核关，将案件监管的关口前移，从单一的事后评查向事前、事中同步审查延伸。一是送案审核规范化。案管办统一负责审查逮捕、审查起诉等案件的移送和材料的送达，重点审查案件是否在规定的时间内移送、案件相关材料是否齐备、案卡填录是否准确规范、案件是否进行送案操作、卷宗是否装订整齐规范、涉案财物是否处理完毕等内容。二是法律文书审核常态化。案管办负责人对于待审结案件的起诉书等相关法律文书进行全面审核，

审核的重点为法律文书的格式、错漏字、当事人姓名、退查重报日期及适用法律条款等经常出现错漏的地方。对审核发现错漏的法律文书，及时反馈承办人，提出修改意见，督促承办人更正，确保法律文书质量。

据统计，2017 年，该院共送案审核各类刑事案件 1048 件，审核各类法律文书 402 篇，同比分别上升 6.13% 和 6.81%，案件管理工作提质增效。

通讯员卿艳凤 记者蒋璇

政法速递

恭城交警大队进校园 开展交通安全知识讲座

本报讯（记者蒋璇 通讯员黄倩云

何秀辉）为扎实开展好“平安进校园”活动，进一步提高中学生交通安全意识，确保学生出行安全，日前，恭城公安局交警大队深入栗木中学开展交通安全知识讲座。

当天的讲座上，授课民警针对学生的年龄特点，就他们出行应注意的事项，中学生常见的交通违法行为以及近年来发生的交通事故案例，通过问答互动、图片展示等方式，向学生们讲授了安全过马路、安全乘车、识别道路交通安全

设施等交通安全常识。

授课民警还列出了出行时应遵守的基本交通法律法规，告诫同学们作为交通参与者要自觉遵守交通法律法规，树立文明交通意识，关爱自己和他人的生命，摒弃交通陋习，做文明的倡导者、践行者和守护者，自觉抵制不文明交通行为。

据悉，今年以来，恭城公安局交警大队进校园开展交通安全知识讲座共 10 次，有效地提高了恭城中小学生交通安全意识。

全州政法系统组织收听收看 全区从严治警视频大会

本报讯（记者蒋璇 通讯员蒋立华）2 日，全州县政法系统组织全体人员收听收看全区政法系统全面从严治警视频大会。

会上，针对群众普遍关心和关注的政法队伍“理想信念滑坡、有令不行、不严不实、不作为乱作为、领导责任制落实不力”等问题，对全区政法机关开展全面从严治警“五查五整顿”专项行动作出动员部署，向全区政法机关和全体政法干警提出了全面从严治警的最新

要求。

会议指出，全面从严治警没有休止符。下一步，全区政法机关将不断加强政法队伍的正规化、专业化、职业化建设。

会后，参与收听收看的政法干警纷纷表示，坚决贯彻落实会议精神，在今后的工作中，严查深挖政法队伍中存在的突出问题，深入开展扫黑除恶专项斗争，努力开创全县政法工作新局面。

象山公安分局巡逻大队喜获“全区优秀”

本报讯（记者蒋璇 通讯员黄炎）

日前，记者从警方获悉，在 4 月 28 日全区公安系统先进模范集体和个人表彰大会上，桂林市公安局象山分局治安巡逻大队因工作成绩突出被授与“全区优秀公安基层单位”荣誉称号。

据该局相关负责人介绍，2016 年 1 月 15 日，分局针对辖区治安特点在五城区率先成立摩托车巡逻队。摩巡队充分发挥摩托车机动性强的优势，主要承担常态情况下的巡逻防控、打击犯罪、突发事件应急处置以及服务群众等工作职责。

不仅如此，在开展常态巡逻防控的基础上，巡逻队员不断强化为民理念，真情为民办好事、办实事、解难题，与市民保持“零距离”接触，成了辖区群众身边的“保护神”。

据统计，自成立摩巡队以来，摩托车巡逻队安全护送 20 余名迷路老人归家，找回 15 名失散儿童，为群众找回电动车 100 余辆，其他为民服务 450 余人次。辖区刑事警情、治安警情呈逐年下降趋势，社会治安状况明显转好。



本版投稿邮箱：glwb666@sina.com



实现社会长治久安
保障群众安居乐业